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2. Dyskontowe metody oceny efektywności przedsięwzięć 

2.2. Wartość bieżąca projektu – NPV (Net Present Value)

Wartość bieżąca projektu (NPV) - określa różnicę pomiędzy wartością zdyskontowanych przyszłych strumieni pieniężnych a kosztem początkowym projektu
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(1) – wzór ogólny 

(2) – relacja uwzględniająca rozbicie strumienia przepływów zdyskontowanych NCF   na nakłady inwestycyjne (I t) oraz przepływy związane z bieżącym funkcjonowaniem (D t)

(3) – relacja uwzględniająca rozbicie strumienia zdyskontowanych przepływów NCF na nakłady inwestycyjne i przepływy związane z bieżącym funkcjonowaniem, gdy nakłady inwestycyjne ponoszone są wyłączenie w okresie początkowym 

Kryterium wyboru projektu gospodarczego – NPV >= 0

Przykład 4.

Obliczenie wskaźnika NPV 

	Okres 
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	Projekt I
	(50 000)
	10 000
	8 000
	8 000
	18 000
	18 000
	8 000
	10 000
	7 000

	WD i = 5%
	1 
	0,9524
	0,9070
	0,8638
	0,8227
	0,7835
	0,7462
	0,7107
	0,6768

	NPV t 
	- 50 000
	9 524
	7 256
	6 910
	14 809
	14 103
	5 970
	7 107
	4 738

	∑ NPV
	- 50 000
	-40 476
	-33 220
	-26 310
	-11 501
	2 602
	8 572
	15 679
	20 416

	NPV
	20 416
	

	Okres zwrotu
	4 lata + 10 mc (bez uwzględnienia okresu początkowego)

5 lat + 10 mc ( z uwzględnieniem okresu początkowego)

14 103 / 12 mc = 1 175 

11 501 / 1 175 = 10 mc


Zadanie 4. 

Oblicz wartość NPV i okres zwrotu dla projektu, którego charakterystykę zamieszczono poniżej, przyjmując za „i” - 10%, a następnie 20%.

	Okres 
	0
	1
	2
	3
	4
	5

	Projekt I
	(50 000)
	10 000
	15 000
	20 000
	20 000
	10 000

	WD i = 10%
	1
	0,9091
	0,8264
	0,7513
	0,6830
	0,6209

	NPV t 
	-50 000
	9 091
	12 396
	15 026
	13 660
	6 209

	∑ NPV
	-50 000
	-40 909
	-28 513
	-13 487
	173
	6 382

	NPV
	6 382
	

	Okres zwrotu
	3 lata + 12 mc = 4 lata (bez uwzględnienia okresu początkowego)

5 lat ( z uwzględnieniem okresu początkowego) 

13 660/12 mc = 1 138 

13 487/ 1 138 = 11,85 mc ~ 12 mc 


	Okres 
	0
	1
	2
	3
	4
	5

	Projekt I
	(50 000)
	10 000
	15 000
	20 000
	20 000
	10 000

	WD i = 20%
	1
	0,8333
	0,6944
	0,5787
	0,4823
	0,4019

	NPV t 
	-50 000
	8 333
	10 416
	11 574
	9 646
	4 019

	∑ NPV
	-50 000
	-41 667
	-31 251
	-19 677
	-10 031
	-6 012

	NPV
	- 6 012
	

	Okres zwrotu
	Ponad 5 lub 6 lat w zależności od ujęcia 



























































